www.shfzb.com.e

长三角"一网通办"改革成效显现,已实现 138 项服务跨省通办

身在异地 享更多"同城服务"

□法治报记者 胡蝶飞

"没想到来上海看病,也能和本地参保人一样,享受惠民就医'先看病,后付费'的同等待遇,这就是市民身边切实感受到的长三角一体化吧。" 在上海市第六人民医院,来自浙江杭州的张先生看诊后表示。

这是长三角"一网通办"改革取得实效的一个缩影。

2019 年 5 月,长三角地区主要领导座谈会上,长三角"一网通办"正式上线。长三角核酸检测结果融合应用,医疗检查检验结果互认,推进离休退休提取住房公积金……3 年多来,沪苏浙皖紧密合作,跨省服务打破行政区划壁垒,助力长三角区域公共服务便利共享,一批区域创新应用让企业和群众切实享受便利的"同城服务",还促生了多项全国首创。

记者从上海市政府办公厅获悉,目前,三省一市共推出 138 项长三角跨省通办服务,累计全程网办办件超 543.8 万件,567 个线下窗口在 41 个城市 (地级市) 全覆盖,并实现了 37 类高频电子证照高效共享互认。

异地就医享"同城服务"

已备案1285万人次

破解长三角异地就医的种种不便,推进居民就医的"同城化"是长三角"一网通办"改革的重点事项。

日前,来自浙江杭州的 张先生就在上海市第六人民 医院享受到了惠民就医的 "同城待遇"。"没想到来上 海看病,也能和本地参保, 一样享受交行惠民就医'先 看病,后付费'的同长三 遇,这就是市民身边的长三 角一体化吧。"张先生如此 感慨道。

这是专为来沪就医的长三角患者提供的一项"惠民就医"的创新授信服务举措,也是上海正在探索的一项特色试点。

此次改革还首创了长三 角信用就医,作为 2022 年 长三角"一网通办"试点 中的一项重点事项,"异 地参保备案在沪就医"依托相 关银行打造长三角信用就医服 务,通过查询异地就医备案等 医保信息,授予区域居民跨省 就医一定的信用额度,成为医 疗领域数字化赋能便民服务新 的创新。

同时,深化了异地就医备案结算,并开通异地门诊定点医疗联网机构 11553 家,异地就医备案人次约 1285.07 万人次; 异 地 就 医 住 院 结 算170.52 万人次, 涉 及 费 用459.41 亿元;异地门诊结算约987.52 万人次,涉及费用 26.43 亿元。

此外,还推进了长三角医保关系转移接续。目前,已有27个城市医保关系转移接续双向在线办理,累计办件10832余件,平均办结时限4.9个工作日,单笔最短办结时间仅为3分钟。

异地购房提取住房公积金 已累计提取16886笔金额23.98亿

在"长三角"通办事项中,长三角购房提取住房公积金事项属热门事项之一。

去年 10 月,苏州市民 缪女士与爱人拿到了跨省提 取公积金偿还异地房贷的回 执。"我老公在上海工作, 但我们房子买在吴江,以前 我只能自己用公积金贷款 45 万元。"缪女士说,现在两 个人可以贷 70 万元,经济 负担减轻了不少。

2021 年 5 月,8 个试点 城市公积金中心购房提取住 房公积金业务成功在长三角 "一网通办"平台上线。同 年12月,长三角地区41个城市公积金中心全部接人长三角市公积金中心全部接人长三角"一网通办"平台,均可办理购房提取住房公积金业务。记者了解到,截至今年7月底,通过长三角"一网通办"平台成功办理购房提取住房公积金业务总计16886笔,提取人数19417人,提取金额达23.98亿元。

今年6月,退休提取住房公积金业务成功上线长三角"一网通办"平台。此次上线城市公积金中心为19个,其中上海、浙江实现全覆盖。数据显示,截至今年7月底,通过长三角"一网通办"平台申请受理退休提取住房公积金业务49笔,成功提取金额65.98万元。

此外,2021年12月,长三角41个缴存地城市中心全部接入长三角"一网通办"平台均可受理《异贷证明》业务。截至今年7月底,通过长三角"一网通办"平台申请受理开具《异贷证明》共计5.2万笔。而个人出具异地贷款缴存使用证明、购房提取住房公积金3项业务被列为长三角"一网通办"精品服务事项。

"一网通办"正式入驻银行自助服务终端

在近日召开的第四届长三角一体 化发展高层论坛上,2022年长三角 "一网通办"示范应用成果发布暨银 行自助终端上线仪式同步举行,"一 网通办"政务服务事项正式入驻四地 五大行网点自助服务终端。

银行网点分布广、机具数量多, 把政务服务入驻到五大国有银行的自 助终端是此次改革中的一个亮点。

近日,上海市民蔡阿姨在中国银行工作人员的指引下,使用智能柜台上海"一网通办"政务服务,根据系

统提示完成简单的几个步骤后便当场办理了养老金发放银行更换业务。银行网点智能柜台"一网通办"服务,有效避免了市民在银行和社区两头跑的麻烦,切实提供了"政务+金融"的一站式服务便利。

据悉,今年4月初,中国银行上海市分行率先将上海"一网通办"事项全面推广至三省一市所有中行网点,覆盖2178家网点的4612台智能柜台,成为首家完成上海本地事项全面覆盖长三角区域的商业银行。目

前,长三角区域内的中行网点均可提供沪、苏、浙、皖四地合计 482 个政务服务事项,包括 472 个"长三角区域"异地办理事项,以及 10 个"长三角"通办精品事项。

"目前,我行'一网通办'的办件数量正在稳步快速提升。"银行相关负责人介绍,后续该行将进一步加深银政合作,探索政务与金融、跨境、养老、体育、文旅等场景的融合与创新,为城市数字化转型、长三角区域协同一体化发展提供新的金融助力。



长三角跨省电子证照在线互认共享

长三角"一网通办"的改革不仅 方便了市民群众的生活办事,对企业 而言,"跨省通办"的实现还能切实 降低行政成本。

8月1日,上海建栋建筑装饰设计工程有限公司的孙女士身在苏州,却在上海宝山完成了企业注销登记。收到免费政务快递送来的注销单后,她兴奋地在"朋友圈"晒图并写道:"通办真便捷,老师们都很给力!"同样,身在上海的苏州和玺财税服务有

限公司的陆女士,未离沪即为注册地在苏州市吴中区的企业办理了注销。

记者从宝山区行政服务中心获悉,自2019年底启动长三角"一网通办"改革以来,目前,逐步构建了涵盖8省44个县、市、区的"跨省通办"服务圈。依托"长三角+一网通办"线上平台和线下专窗,"数据跑""快递跑"免去了申请人的"两头跑",即便身在异地同样可以省心、省力办成"老家事"。

今年6月,基于现阶段省际间平台数据对接成果,又在"一网通办"宝山频道推出37类高频长三角跨省电子证照在线调用。目前,已成功调用身份证、驾驶证、行驶证、营业执照等长三角电子证照1000余次。

下一步,宝山区将持续拓展"跨省通办"服务圈,优化两地联办协作机制,创新长三角电子证照线上线下免交场景,提升区域政务服务一体化水平,让企业群众享受到更好的"同城待遇"。